



## 正向思惟 4 化挫折爲向上的動力

那一年，學校錄取標準爲三百五十分，有四個人因此上榜，我的分數是三四九·五分，排名第五，差了○·五分而落榜。

我因爲撰寫《航空護理學》當選國軍英雄及十大傑出女青年後，著實風光了好一陣子。加上，國防部的《奮鬥月刊》以我爲封面，使這風光又持續了一陣子。後來，因爲懷孕，中止航空護理主管的生涯。我奉調到台中空軍醫院擔任護理長工作，在當時的中台醫專、中國醫藥學院、台中護校，教航空護理與內外科護理，等於是從巔峰退下。隔年，女兒出生，我也開始思考是不是該退伍了。以國防醫學院來說，畢業後服務四年即可退伍。但是我因出國進修，所以需要再多服務兩年。當時，我已經服役到第五年了，開始思

考是否要轉換跑道的問題。

### 當選十傑 尋思轉換跑道反受限

當選十傑以後，很多機會主動找上門來。台中一個退輔會的將官打算拱我出來競選市議員，他說：「妳不必擔心。妳形象這麼好，光是眷村的票至少就有三千多張，保證妳當選。」意思是，就看我答不答應了。只要我點頭，就等於當選。

我還很認真地考慮了很久，但覺得自己的個性耿直，實在不適合從政，就放棄了。那時候最大的願望就是擔任學校的講師，一路升上教授，就心滿意足了。後來，一位在報社工作的親戚提到有個記者缺，我很感興趣，想要試試看。可是等我吧履歷表寫好的時候又開始猶豫。擔心自己萬一考不上，不是很丟臉嗎？因為年紀輕輕就擁有十傑及國軍英雄的頭銜，難免有一些包袱。後來就沒有去考了。

事後想起來，我才發現，因為年輕就出名了，這個名氣反而會影響我的某些重大決定。如果不是十大傑出女青年，沒有任何人認識我，或許有機會

當記者，將護理與文學結合，往後的人生道路也許不一樣了。

## 考研究所落榜 化挫折為繼續向上的動力

正當我爲自己是否退伍的問題在思考時，國防醫學院成立了護理研究所，內設有內外科護理組，並開始對外招生。我一發現這個消息，馬上前往報考。參加考試的人幾乎都是在醫院工作的護理人員或講師，大家程度都差不多。那一年，沒有人達到及格分數三百六十分，於是學校降低錄取標準爲三百五十分，有四個人因此上榜，我的分數是三四九·五分，排名第五，差了○·五分而落榜。

很多人都知道我是傑出十大女青年，加上我已在學校教內外科護理學，竟然沒考上研究所，有些人早就看我不順眼，這時候好不容易逮到機會，紛紛落井下石。

「嘿，我們班上最出風頭的人就是徐南麗了，十大傑出女青年耶。」

「那有什麼了不起，她還不是連研究所都考不上！」

當時，這種話直接或間接地傳到我耳裡。我是個很愛面子的人，這樣的

嘲笑對我來說是種打擊。可是，我也一直認為，凡事都有正反兩面，如果要迎合每個人的意見，那我一定活得很痛苦。所以，善意鼓勵的話，我把它放在心裡；落井下石的閒言閒語，則是不予理會。同時，將這種「沒面子」的怨氣轉為一股動力，鼓勵自己隔年再來過。

我始終認為，結果是最重要的。不管失敗幾次，只要最後成功了，那麼就是成功的。因為別人只會記得你最後的成績，不會去數落之前失敗的紀錄。所以，我拚了一年，第二次就考上了，而且，是唯一上榜的一名學生。因為學校前一年降低錄取分數的作法，引起很多的討論與批評，第二年堅持錄取分數絕不打折。我很驕傲，希望以後再也不會有人說護理研究所是最好考的系所。也因為如此，我的上課品質非常好，不論是哪一門課都只有我一個學生，其中一門課還有二、四位教授的指導，可以說是幸福的學生了。

### 訪問劉俠 觀察癌症病人體會護理真諦

我念研究所的過程並不算順利，指導教授換了三次。當時，學校邀請了美國加州大學舊金山分校的馬婉麗教授（Dr. Martinson）擔任客座，她是兒



童癌症的專家，可是國防醫學院附設醫院的病人很多都是老榮民，沒有孩童病患，於是她也跟著調整，在台灣開始看成人的癌症。當時，我抓緊機會，跟著她一起做研究，研究的主題是疼痛的控制。因此，我接觸了很多癌症的病人，觀察病人的疼痛程度、類型、身體外形變化，以及病人的語言及非語言變化等。我想，長期為類風濕性關節炎所苦的劉俠女士，可以稱得上是「疼痛專家」，於是我寫了信給她，希望能夠採訪她，她也很快答應我的要求。

當我見到了劉俠這位大作家以後，才知道寫作對她來說有多麼的困難。她的兩隻手已經完全僵直，很難持筆，但她仍堅持寫作，有時她可以自己寫幾個字，大部分由她口述，劉媽媽幫她代筆。如果劉俠需要聽電話，劉媽媽要先將電話固定好，放在她耳邊。

「如果以一到十來比喻，妳的痛是屬於哪種層次？」我問道。

「我的痛是永遠不會消失的，一天二十四小時都在痛的狀態中，只在於輕重之別而已。」劉俠輕輕地說著。

劉俠好瘦！真可以「瘦骨嶙峋」來形容，任何人碰觸到她的骨頭，她就會痛得大叫。所以，移動她的時候需要非常小心，才能夠避免疼痛。全天

下，只有劉媽媽最懂得抱她的方法，因為心疼女兒的痛，所以會想盡辦法研究出一個讓劉俠最舒服的姿勢，而這不就是護理的最高境界嗎？護理教育總是講究「視病猶親」，唯有護理人員將病人視為自己的親人，才能夠在盡責的照護之餘給予更多的愛與用心。在這裡我見到了許多家屬的用心與創意，護理人員也應以「五心上將」期許，這五「心」是用心、耐心、信心、恆心與愛心，當然，更多的善心包括細心、專心、關心，將心比心也很重要。

在從事「癌症病人的疼痛控制」的研究過程中，看到了很多癌末病人的癌細胞轉移到全身的情況，對於癌末護理的照顧有了更深一層的體會。有些夫妻感情很好、且有宗教信仰，他們在面對疼痛的時候，夫妻會牽著手一起禱告，讓我非常感動。現在想起來，禱告、身體接觸，不也是一種病人常用的心靈治療或是另類治療的方式嗎？

### 臨終照護 活得有尊嚴比延長壽命更重要

坦白說，對癌末病人而言，很多侵入性的治療都可以不用做了，可是台灣的醫師還是習慣急救，並限制嗎啡的用量。因為醫院對於病人使用麻醉劑

止痛是有限量的，理由是擔心病人嗎啡成癮，通常只能四小時注射或口服一次，病人常常痛得全身蜷曲、不住地發抖。

馬婉麗教授看了以後，常不可思議地叫道：「真的太不人道了。這樣是不對的，應該要改變處方，縮短給藥時間或加重劑量才行。」馬婉麗教授說：「他們都已經是癌末的病人了，就算是嗎啡成癮又怎樣？當止痛劑用到某個適合病人止痛的程度時，病人就不會痛了。他們的生活品質得到改善，就有機會可以做很多事情，人生觀也有機會改變。」

馬婉麗教授說的是臨終照護的觀念，也是近年來醫界一直不斷在推廣的觀念。在美國，很多病人會事先簽署「放棄急救聲明書」，所以比較沒有爭議。可是，台灣礙於民情，很多人忌諱談死亡，所以放棄急救聲明書或心肺復甦術的推廣無法大力進行，當病人危急時，醫師的第一個動作還是急救，因為醫師必須面對家屬的期盼、社會的保守看法以及不急救可能引發的醫療糾紛等壓力，這些都需要醫病雙方多溝通。

## 病人對護理人員的滿意度 有進步空間

我在馬婉麗教授身上學到很多，也了解到「疼痛是可以控制的」。可是馬婉麗教授只在台灣待三個月就得回國，於是我拜託台大的余玉眉教授指導，當時她有機會當選護理學會的理事長，她說：「如果我當選護理學會的理事長，會比現在更忙，可能沒有辦法指導妳，到時必須換老師。妳願意冒這個風險找我指導嗎？」

當時，余玉眉教授是唯一的護理博士，其他的師資都是碩士。我覺得既然要修碩士，當然要找博士指導才對，即使冒著風險也要找她。余教授收了我以後，要我去癌症病房實習，觀察並記錄下所有病人的護理過程、心理狀態、說過的話等，再加以分析。

沒多久，余教授果然選上護理學會的理事長，我勢必得換老師了。可是，研究所已經沒有博士可以擔任指導老師，於是我去找公衛所的石曜堂教授。石教授當時被借調擔任衛生署技監，他人很好，也願意收我，因此我的論文題目從〈癌症病人的疼痛控制〉改為〈病人對護理人員的滿意度〉。當



時已經是四月了，而我七月就該畢業，時間非常緊急。我的論文大綱經過石教授同意後，就開始跑病房、做問卷。

在做病人滿意度調查研究時，我學會與病人溝通的方法，並不斷修正自己的態度。譬如，有一次我去病房時，剛好病人正在用餐，我趕快記錄下當時的時間，提醒自己下次避免這個時間造訪病人。久了以後，每一個病人的用餐、治療與復健時間，我都記得清清楚楚，也總是「在正確的時間，出現在正確的地點」。而且，在做訪問之前，我都會先看看病歷，關心一下他的病況，回答他們所有的問題以後，才開始做訪問，此時，大部分病人的接受度會比較高。

當時我設計了一個量表，以「病人需要的協助」、「護理人員實際給予的協助」兩大主題設計了一系列的問題，將滿意等級分為五級，進而計算出病人的滿意度及病人需要與護理人員給予的差距。病人需要的協助在生理上內容包括：餵飯、給藥、大小便排泄、清潔、協助穿衣等，此外，護理人員在病人住院時，還要注意心理及社會問題，了解病人有無特殊的宗教信仰，為他們詳細介紹環境、說明工作內容、耐心解釋病人的問題等。

我訪問了一百三十二位病人，滿意度的滿分為五分，這個問卷的結果為三·五分，不算是很好的成績。我想，護理人員的態度與知識技能應該都需要加強，還有很多改善的空間呢。當然七月分我順利畢業了，石教授不僅在專業知識及研究技巧上給了我很多的指導，更是我做人處世的恩師，是我生命中重要的貴人！



左 / 一九七五年當選國軍女英雄時，獲前行政院長蔣經國親自接見。

下 / 恩師石曜堂教授（右二）擔任台灣國際安全醫院協會顧問，他仍在很多方面繼續給我協助，是我終身學習的導師！

